Информация о Саманте Смит
Саманта Рид Смит (1972-1985) -  американская школьница  из штата Мэн, написавшая письмо главе СССР Андропову Ю.В. (Председатель Президиума Верховного Совета,  генеральный секретарь ЦК КПСС), посетившая СССР по его приглашению   в 1983 году.
Письмо девочки опубликовано было в газете «Правда».
Две недели в июле 1983 года Саманта вместе со своими родителями пробыла  в СССР. Она посетила Москву, Ленинград, отдохнула в «Артеке». Андропов был тяжело болен, встречи не было, состоялся разговор по телефону.
СМИ СССР, США и всего мира следили за каждым её шагом, за каждой фразой. Перед отлётом домой 22 июля Саманта улыбнулась телекамерам и с улыбкой крикнула по-русски: «Будем жить!» А в своей книге «Путешествие в Советский Союз» Саманта заключила, что «они такие же, как мы». В качестве ответного визита, в 1986 году США посетила советская школьница Катя Лычёва.
Саманта Смит погибла в авиакатастрофе 25 августа 1985 года После трагической гибели Саманты Смит память о ней, в той или иной форме, была увековечена в США и в СССР. В октябре 1985 г. матерью Саманты Джейн Смит был основан Фонд Саманты Смит Samantha Smith Foundation, занимавшийся организацией поездок групп школьников из Советского Союза, впоследствии России, в США. В 1995 г. этот фонд прекратил своё существование. В 1987 г. в Москве был основан Центр детской дипломатии имени Саманты Смит.  Центр имел представительства в разных городах и свой печатный орган — журнал для детей и подростков «Ванька-встанька», выходивший 1 раз в квартал и издававшийся на русском, украинском и белорусском языках.
19 августа 1991 г. под эгидой Центра детской дипломатии имени Саманты Смит была учреждена школа «Саманта» для детей в возрасте от 6 до 16 лет. Миссия этой школы носит как образовательный, так и дипломатический характер.
Писателем Ю. Я. Яковлевым была написана документально-художественная книга «Саманта (фантазия-быль)», вышедшая в Москве в 1987 г. О Саманте Смит была написана, по меньшей мере, одна песня — «Улыбка Саманты» (музыка В. Л. Улановского, слова Ю. Я. Яковлева). В 2005 г. о Саманте снят документальный фильм «Пусть всегда будет солнце. История песни». В 2005 году в Омске образовалась рок-группа, названная именем Саманты Смит.
В 1989 г. Комитетом защиты мира была учреждена Медаль Четырёх Девочек (Тани Савичевой, Анны Франк, Садако Сасаки и Саманты Смит), вручаемая борцам за счастье детей и авторам лучших художественных произведений, под девизом «Мир — детям мира!». Медаль была изготовлена по рисунку художника Геннадия Правоторова.
В Нижнем Новгороде именем Саманты Смит был назван детский парк. Он был ликвидирован по решению администрации города 28 июля 2005 года.
Информация о Кате Лычевой
В 1983 г. Саманта Смит приехала в СССР по приглашению Андропова, а в 1986 г. с ответным визитом в США отправили советского «голубя мира» – 11-летнюю Катю Лычеву. 
[bookmark: _GoBack]Катя Лычёва  родилась в  1974 года. Отец, Александр Лычев, мать, Марина Лычева – научные сотрудники. Катя  с четырехлетнего возраста изучала иностранный язык, занималась в спортивных секциях, одновременно училась в английской школе,  посещала художественные занятия, снималась в кино.
С 21 марта по 4 апреля 1986 г. Катя Лычева вместе с американской школьницей Стар Роу совершила поездку по США. По возвращении в СССР Катя стала невероятно популярной. О ней писали во всех газетах, приглашали на телевидение, в школах и пионерлагерях она рассказывала сверстникам о своих впечатлениях от Америки. В 1988 г. мама Кати стала обладательницей стипендии Франсуа Миттерана и вместе с дочкой переехала жить во Францию, где Катя продолжила обучение в Сорбонне.
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